

# EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Año VII

Precios de suscripción  
En Tortosa, al mes. Plas. 0'50  
Fuera, semestre. » 3'00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 23 de junio 1904

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.

Núm. 50

## Los refuerzos militares

Atinadas y lógicas son las observaciones que al general Linares han hecho en el Congreso algunos diputados al discutirse el presupuesto de guerra. Y por ser esas observaciones reflejo fiel de las verdaderas necesidades de la patria en cuanto á refuerzos militares, á ellas debieran atender preferentemente los ministros de Guerra y de Marina, antes que á cambiar denominaciones y á substituir organismos que al fin y al cabo dejan las cosas en el mismo estado en que se hallaban, si es que con la variación no se empeoran.

Los principios en que descansa la actual organización de nuestro ejército, es buena. Hace falta solamente que cada cual interprete lo legislado en su verdadero sentido; que se cumpla fielmente lo dispuesto, y que se dote al elemento armado de aquello que le hace falta para combatir y defenderse, suprimiendo á la vez cargos inútiles y destinos de puro lujo.

Eso de variar organismos, crear denominaciones, atender á colores del uniforme y dar pinceladas acá y allá sin que de las innovaciones resulte nada práctico para la mejor defensa del territorio, ha sido siempre obra de todos los ministros. El uno crea los *cuerpos de ejército*, el otro las *capitanías generales*; aquel dispone que los vivos de los batallones de cazadores sean verdes, el que le sucede crea el guante gris; unos optan por las academias *general y de aplicación*, otros opinan que deben existir academias *especiales*; y entre si la infantería usa sable ó espadín, y si el estado mayor lleva espuelas, y si los ayudantes deben ser montados, y si la teresiana es grande ó pequeña y otras tonterías por el estilo, entran y salen ministros en Guerra y en Marina sin haber hecho nada útil.

Ahora el general Linares, con su nuevo proyecto de reformas en Canarias trata de resucitar sistemas ya en desuso, creyendo que organizando las fuerzas por islas, estaremos en condiciones de mejor defensa. Esto no pasa de ser una ilusión ministerial. En Canarias y lo mismo en el resto de España, lo que hace falta, más que la movilización y envío de regimientos, es que tengamos buenas baterías y cañones de gran alcance, así como también potentes escuadras con que combatir un bloqueo que pueda presentarnos el enemigo.

En las baterías, en los cañones y en las escuadras es en donde los ministros de Guerra y de Marina deben cifrar toda esperanza de defensa nacional.

¿Qué importa tengamos muchas fuerzas en el interior y que podamos impedir un desembarco, si en los mares no tenemos ni un buque que pueda proteger los movimientos de tierra?... No, señores ministros; aquí hace falta, más que el envío de fuerzas de línea y modificaciones en el reclutamiento, cañones de gran alcance, acorazados muy potentes.

Esta es la verdad y estamos de acuerdo con

los diputados que así trataron de hacérselo ver al ministro de la Guerra.

Las innovaciones en la organización importan poco. Ese es problema sumamente fácil, y tan trillado, que nadie se atreverá á expedir patente de originalidad al general Linares.

Nosotros veríamos con gusto que en Canarias y en toda la Península se construyeran potentes fortificaciones en las cuales se montaran piezas de gran calibre; y que á nuestros puertos llegasen poderosos acorazados sobre cuyas popas ondeara gallardo el pabellón español; pero, ya lo hemos dicho muchas veces: nosotros no tendremos ni cañones ni escuadras, mientras el Erario se malbarate en gastos exorbitantes.

Por eso el general Linares, al verse imposibilitado para dar solución á aquellos problemas de su departamento que entrañan verdadera trascendencia para el país, propone á la aprobación de las Cámaras recortes orgánicos y denominaciones nuevas de mecanismos que al funcionar producirán los mismos efectos que antes; con lo cual solo conseguirá complicar grandemente esa legislación militar que se hace ya incomprensible á fuerza de tantos remiendos con pretextos de aclaraciones.

¡Cañones, señor Linares... muchos cañones!

¡Acorazados, señor ministro de Marina... muchos acorazados!

## Una visita <sup>(1)</sup>

Ayer recibimos en esta redacción la visita del acreditado D. Felipe Jiménez, acompañado de dos amigos suyos.

El hombre está, como nuestros lectores pueden figurarse, después de leer los artículos de *Fulano de Tal*, «Buscando novia».

Su modestia es grande; pero con serlo no supera al empeño en convencernos del éxito alcanzado por muchas de sus gestiones, y al efecto, nos enseñó documentos en que le expresan su gratitud muchos de sus favorecidos.

Como el no haber casado D. Felipe á nuestro redactor no supone nada en contra de su habilidad, por la sencilla razón de que las firmas *Fulano de Tal* y *C. Diaz* ocultan á un hombre casado, no entramos en el pleito de sus éxitos, limitándonos á explicar el procedimiento, dando idea de los trámites á que ha de someterse quien pretende unirse al dulce yugo con la cooperación de una agencia.

Al despedirse de nosotros D. Felipe pasó por la administración del DIARIO UNIVERSAL, dejando un largo anuncio, con el empeño de que se publicara ayer mismo.

Y eso ayer era más difícil que casar á *Fulano de Tal*.

*El hombre, para ser constante con sus ideales, debe ser completamente libre.*

(1) Cuando terminaremos la publicación de estos amenos artículos, diremos á nuestros lectores la procedencia de los mismos.

## INGLATERRA

La preponderancia de Inglaterra como potencia de primer orden está pendiente de la voluntad de sus colonias. Desde el momento que en estas llegue á despertar el espíritu de emancipación surgirá el conflicto para el Reino unido con síntomas de verdadera alarma y con probabilidades de un desastre completo para el poderío británico.

No es necesario que en todas las colonias inglesas brote á la vez el germen separatista, para que en la Gran Bretaña se cree una situación difícil: basta que una sola inicie el movimiento emancipador, para que sea secundado por las otras posesiones para que se considere perdido el ascendiente de Inglaterra en Europa. El descenso, cuando llegue el caso, será tan rápido como rápido y arrollador ha sido el ascenso.

Las colonias inglesas tienen hoy vida propia, han adquirido un desarrollo grande en todos los ramos de la actividad humana, viven enlazadas al gobierno de la metrópoli por mero capricho y por el tacto político de los estadistas ingleses que saben aprovechar los productos de tierras extrañas sin zaherir la susceptibilidad de los habitantes y transigiendo siempre con los problemas autonómicos que conformen las aspiraciones de sus colonias, reservándose al mismo tiempo la preponderancia del poder central. Territorios ricos y poblados los que en Asia y en Africa viven al amparo del pabellón británico, costáales muy poco trabajo hacerse independientes y funcionar como Estados libres.

Iniciado el movimiento separatista en las colonias inglesas, no serán las escuadras quienes consigan reprimirlo. Son muchos los mares, muchos los territorios, muchos los pueblos que viven voluntariamente á la sombra del pabellón de la Gran Bretaña y que aguardan un pretexto, cualquiera que sea, para sacudir la tutela de la nación que ha llevado á ellos su desarrollo intelectual y material.

Las colonias de Africa del Sud, serán las primeras que se rebelarán: allí el espíritu de rebelión se habrá aplacado, pero no se ha extinguido; y si Inglaterra no ha intervenido ya directamente en el conflicto ruso-japonés, es por que sabe que el *Transvaal* espera á verla entretenida con cualquier potencia, para volver á levantarse en armas.

Si la rebelión del *Thibet* toma cuerpo, la India inglesa no tardará de esta vez en luchar por su independencia; y los países de la Australia, que de su actual organización política á la emancipación completa le falta muy poco, puesto que en su afán de proteccionismo han llegado á establecer derechos casi prohibitivos para los productos de Inglaterra; los países de Australia, repetimos, que tienen un Parlamento propio y una tendencia sin máscara de ninguna especie á rechazar todo aquello que sea de procedencia inglesa, lo mismo en el orden material que moral y que al despertar de su salvajismo aparecen con

infulas imperialistas y deseosos de sacudir toda tutela desarrollándose independientemente, son una amenaza constante para la metrópoli inglesa, la cual perderá su imperio en aquella parte de la Océania en cuanto se presente ocasión.

La política imperialista de Inglaterra y sus procedimientos absorbentes, terminarán en fecha no muy próxima de un modo desastroso; viéndose humillada quizás tan rápidamente que sea el único ejemplo que pueda presentarnos la historia en descensos de poderío tan acelerado.

No obstante su potencia, se ve el Imperio británico cohibido a cada día más en la intervención de un conflicto de Europa, pues teme, con sobrada razón, que al distraer sus fuerzas en contra de una potencia extraña surjan luchas interiores de carácter separatista que habrían de inhabilitar del todo. Por estas razones y no por otras, permanece Inglaterra tan neutral en la guerra del Extremo Oriente.

OPINIONES

Melquiades Alvarez

Un redactor de nuestro querido colega de Barcelona *El Diluvio*, ha celebrado una interview con nuestro ilustre amigo y correligionario el diputado republicano por la circunscripción don Melquiades Alvarez; y he aquí el resultado de su interesante conversación:

«Al visitar al ilustre tribuno parlamentario que reverdece las glorias de aquellos que hicieron inmortal el Parlamento del año 69, me lléveme soberano chasco. Yo creí encontrarme, por lo que de él contaban las crónicas, con un hombre doctrinario, de temperamento templado, esencialmente conservador. No hay tal, caballeros; Melquiades Alvarez es un hombre con todos los hervores de una juventud plétórica de vida que atesora inmenso caudal de energías, de temperamento fogoso, batallador, progresivo; bastante más radical que muchos que andan *mitineando*, permítaseme la frase, pronunciando palabras gruesas y lanzando apóstrofes violentos.

Y al hacer esta afirmación pareceme estar oyendo el razonamiento que harán muchos, cuantos no conocen de cerca al elocuente diputado. Podrá ser verdad lo que usted dice—arguirán los comentaristas;—más es lo cierto que Melquiades Alvarez, lo mismo en sus magníficas oraciones parlamentarias que en sus discursos extra parlamentarios, viene predicando temperamentos de templanza; abogando por la implantación de una República eminentemente conservadora.

La consideración en tal caso será justa; pero a ello debo replicar que precisamente en esa diferencia entre el hombre y el político propagandista encuentro uno de los mayores méritos de Melquiades Alvarez; el mérito del hombre que sacrifica los impulsos de su acometividad, la idealidad de su pensamiento a un objetivo inmediato. Porque estará en lo cierto o andará equivocado, que no soy yo quien debo decirlo ni tampoco sería esta la ocasión; pero es lo cierto que el prestigioso orador ha hecho un estudio de la psicología del pueblo español, le ha tomado el pulso, y de sus estudios, de su examen, ha sacado el convencimiento de que este pueblo no se halla capacitado para ser objeto de una total transformación, y de ahí que, atemperando su propaganda a las condiciones que pudiéramos llamar de lugar y tiempo, sacrifica a ellas el ideal que él acaricia de cambiar radicalmente esta sociedad en sus aspectos económico, político y religioso.

Es un convencido, un hombre que tiene la íntima persuasión de que predicando radicalismos extremados se realiza una labor completamente

negativa, y de ahí surge el motivo de que toda su propaganda, su frase sonora y brillante, la encamina a fines que estima prácticos é inmediatos, sin que esto pueda significar en manera alguna la renuncia de aquellos fines revolucionarios que acaricia su clara mentalidad. Esta, por lo menos, es mi opinión, después de haber gozado durante largo rato de la instructiva conversación del ilustre parlamentario.

República conservadora

Me lo decía muy elocuentemente, haciendo gala de su hermosa locuacidad.

—Yo pido una República gubernamental, templada, que se ajuste al ideal público presente a la realidad del momento histórico: una República oportunista que sea el germen de otra República más progresiva. Esta es la única labor que estimo positiva para el país. Lo demás, los idealismos y radicalismos con que se alucina a las masas indoctas, los considero esencialmente perturbadores. Los que alagan a los elementos anarquistas, ofreciéndoles hoy lo que mañana no podrán darles, causan grave daño a la República, puesto que estos elementos serán el día de mañana sus enemigos más decididos. Yo estoy convencido, y no soy solo; en mis correrías de propagandista he aprendido que las masas conscientes, la parte intelectiva de nuestro pueblo, opina como yo, es a saber: que la República en España no puede venir sin el concurso de las clases conservadoras, sin el apoyo del ejército, factores ambos que cuentan todavía con una influencia decisiva en los destinos del país. Crea usted que somos muchos, que somos legión los que de este modo opinamos. Lo que hay, y esto sí que es preciso combatirlo con denuedo, es la cobardía moral de muchos que, ya sea por una vanidad mal entendida, ya por dejarse llevar de un procedimiento que pasajeramente está de moda, hacen alarde de radicalismos que no sienten. Es esta una enfermedad que considero de importancia, enfermedad que bien podría calificarse de *miedo a no parecer radical*.

La República y la Iglesia

—El problema religioso en España tiene su importancia—decíame el diputado por Ovido,—más importancia de la que comunmente suelen concederle los que de la cosa pública se ocupan. La religión tiene hondas raíces en España, y por su arraigo, por las condiciones en que se desenvuelve la sociedad española, por el punible abandono en que nuestros gobernantes han tenido la enseñanza, la religión es todavía un elemento de civilización en nuestro país, su preponderancia ejerce imperio en la conciencia, y, por consiguiente, si se quiere establecer una República viable no se pueden herir los sentimientos religiosos, no se puede suprimir el presupuesto del clero; en todo caso, gestionar su reducción.

—¿.....?

—El clericalismo, que yo entiendo muy distinto de la religión, es lo que interesa combatir, secularizando el poder civil en todos sus aspectos, desde la legislación hasta la enseñanza, sustituyendo la religiosa por la laica, aumentando el presupuesto de Instrucción pública, trayendo profesores extranjeros y llevando alumnos nuestros a otros países, realizando, en suma, un intenso movimiento de flujo y reflujo, como han hecho otras naciones, Italia y Japón por ejemplo.

—¿.....?

—Lo que hace actualmente Francia no quiere decir que hasta ahora no se haya decidido a dar cima a este problema, sino muy al contrario: la obra secularizadora que está llevando a cabo aquel Gobierno es sencillamente la consecuencia de treinta años de una labor preparatoria para venir a parar a este resultado.

La República y el colectivismo

—En este punto tengo mi opinión bien definida. Soy enemigo declarado del colectivismo mar-

xista, por entender que esta doctrina destruye todos las libertades y envilece al hombre, llegando a convertirle en esclavo. Y aún creo más respecto a este particular. Opino que el marxismo está en crisis en Europa, conforme me propongo demostrarlo en la conferencia que daré en Bilbao para allá los últimos días del presente mes. Para creerlo así me fundo en que la mayoría de los propagandistas del colectivismo admiten únicamente unas cuantas fórmulas de Carlos Marx, que le sirven de arma de combate en su lucha con el capital, y en cambio prescinden del dogmatismo que yo considero sustancial, de la escuela marxista.

—¿.....?

—Para los fines inmediatos considero indispensable el establecimiento de una legislación basada en la protección al obrero en forma tal que en lucha entablada entre el capital y el trabajo ponga al obrero en condiciones que no le permitan ser víctima de la tiranía del patrono.

—¿.....?

—Hoy por hoy considero que el cooperativismo fomentado, y más que fomentado protegido por el Estado, puede ser el ósculo de paz entre el patrono y el obrero.

Otras cosas

—¿Usted se ha percatado, don Melquiades, de la importancia que entraña el problema regionalista en Cataluña?

—En este punto discrepo del pensar de la mayoría de los políticos, republicanos inclusive, pues entiendo que esta cuestión se ha desnaturalizado bastante y que en el fondo de la protesta catalana vibra un sentimiento de justicia que debe recoger el partido republicano para dar satisfacción a las aspiraciones de Cataluña en lo que tengan de justas y razonables.

—Permítame usted que me asombre, por ser la primera vez que oigo hablar con discreción a un hombre político ocupándose de la protesta regionalista.

—Tal importancia le concedo yo a este asunto y tal respeto me merece, que no quiero entrar en el fondo de la cuestión por serme desconocida, lo cual me ha decidido a realizar un viaje a Cataluña, para fecha más o menos próxima, con el exclusivo propósito de estudiar sobre el terreno las fases de este problema.

—Si tal hace, será usted el único hombre público que se habrá tomado este trabajo, lo cual es de gran importancia; a fin de ir deslindando los campos y tomar posiciones en armonía con los problemas que afectan al país de un modo directo. Vaya usted pronto a Cataluña.

—Le aseguro a usted que iré.

—Y de Maura, ¿qué me dice usted?

—Que es un hombre de gran firmeza, lo cual hace fácil su triunfo aquí, donde, entre la clase de gobernantes, no se encuentra un hombre de carácter.

—¿.....?

—Maura, en mi sentir, puede caer por donde menos piensa él: por el problema clerical. Cree el jefe de la situación que no existe tal problema, que ello es sencillamente un artificio inventado por la prensa y por los demócratas y de ahí su equivocación, su inercia en cuanto a este punto; lo cual puede muy bien dar lugar a que el problema se agrave, adquiriendo formas más agudas, en lucha contra la Iglesia.

—¿.....?

—Sí, señor: hay que darle solución democrática al problema, procurando evitar los excesos de la demagogia contra la Iglesia; lo cual nos traería nuevas complicaciones; hay que trabajar por el orden y progreso social, base, conforme le decía a usted antes, de nuevas y trascendentales reformas.

Aquí terminó tan agradable conferencia; digo agradable por mi parte. Como ustedes apreciarán, Melquiades Alvarez se presenta franco, sin-

cero, sin ocultar su pensamiento. El podrá ser un equivocado; pero nunca un farsante de los que constantemente predicán lo que están muy lejos de sentir. Su frase de que «muchos republicanos sufren la enfermedad del miedo á no parecer radicales» me parece todo un tema, que brindo al autor de los frontispicios de *El Diluvio* para que lo desarrolle.

De esta conferencia saqué varias consecuencias, entre ellas la de que Melquiades Alvarez es hombre cultísimo y que no será, como creen algunos, ministro con la monarquía.

A. Cullare Aguilera.

## Crónica

**Anunciamos á nuestros abonados de fuera que esta Administración ha puesto al cobro los recibos del actual primer semestre.**

En los telegramas de la prensa llegada ayer, leemos:

«En casa del señor Canalejas se han reunido unas cincuenta personas afectas á dicho hombre público.

Créese que se inicia una disidencia dentro del partido democrático.»

Esas noticias las propalan los celos y envidias de los enemigos de la buena organización que lleva el partido liberal democrata.

El señor Canalejas es soldado fiel y disciplinado de la marcha política de su jefe don Eugenio Montero Rios, y según carta que tenemos á la vista reina perfecta armonía de adhesión al jefe entre los ilustres señores y dignos patricios Vega de Armijo, Lopez Dominguez, Canalejas, Puigcerver, Urzais y otros.

Por ser mañana la festividad de San Juan Bautista, fiesta española, alegre y bulliciosa, que data de muchos siglos, felicitamos á todas las Juanas y Juanes que celebran tan importante fiesta, y á las jóvenes sin novio que hagan aquellos juegos que saben para adivinar por arte de *Magia* si su prometido será rubio ó moreno.

Observamos en la plaza de toros, después de la corrida del domingo, que uno de los aleros de la cubierta de la plaza que cubre la escalera de la derecha que comunica al público con la primera galería, se halla en inminente ruina. Inspirándonos en favor del bien común, avisamos al señor Alcalde para que si lo cree conveniente ordene su pronta reparación, evitando así un triste contratiempo si en día de función se desplomara aquella parte ruinoso.

### Teatro Principal

Se asegura con bastante insistencia y nosotros deseáramos se confirmase, que Borrás, el eminente actor catalán, y sin miedo á equivocarnos castellano, piensa dar en este coliseo tres representaciones: *Terra Baixa*, *Els Vells* y *Lo Mistich*.

Nuestra pluma, incapaz de escribir más y mejor, como lo han hecho los de Madrid, para glorificar el trabajo de Borrás y el de sus distinguidos compañeros, no se siente autorizada en estos momentos más que para aplaudirle, si llegamos ha tener la satisfacción de verle trabajar en la ciudad del Ebro.

Por el Ministerio de la Guerra ha sido nombrado cartero de Uldecona el licenciado del ejército Angel Fernández Iriarte.

Ha sido jubilada la maestra de Bitem, doña Josefa Salvado.

El ilustrado periodista D. Valentín Almirall ha fallecido en Barcelona.

El entierro, que se verificó el martes, fué una verdadera manifestación de duelo en la que con-

currieron todas las clases sociales de aquella populosa ciudad.

La brigada municipal está recomponiendo el afirmado del arrabal de Ferrerías.

El 18 del presente fueron desencajonados en Vinaroz los toros de la ganadería de don Carlos Otaolauruchi, de Sanlúcar de Barrameda, los cuales, como está anunciado, serán estoqueados el día 24 de junio, festividad de San Juan, por los aplaudidos matadores Manuel Gimenez *Chicuelo* y Rafael Gomez *Gallito* 1.º.

Para mayor claridad de los aficionados, á continuación publicamos el nombre de los bichos y el número respectivo de que van precedidos:

- N.º 4.—*Lantiquero*, negro entrepelado.
- » 107.—*Estrellito*, » » »
- » 106.—*Floreado*, negro bragado.
- » 68.—*Hojalatero*, berrendo en negro listón.
- » 73.—*Serpentino*, » » »
- » 61.—*Aceituno*, » » »

Dada la importancia de la ganadería y el entusiasmo habido en el acto del desencajonamiento, auguramos un completo lleno á la empresa de aquella importante plaza de toros.

Ha fallecido en esta ciudad después de penosísima enfermedad, la virtuosa señora doña Eusebia Eixemeno, esposa de nuestro particular amigo D. Baldomero Beltran.

Damos nuestro más sentido pesame por tan irreparable pérdida á su afligido esposo, hijos y demas familia.

E. P. D.

La compañía de ferrocarriles del Norte está aumentando el material de que dispone. Actualmente tiene encargadas 50 locomotoras en diferente talleres extranjeros, algunas de las cuales pondrá pronto en circulación.

Después de brillantes ejercicios y con una hermosa calificación, ha obtenido el título de licenciado en Filosofía y Letras, en la Universidad de Barcelona, nuestro particular y querido amigo el ilustrado joven don Mariano Aliart Griño á quien damos nuestra más sincera enhorabuena deseándole muchos lauros en el desempeño de su carrera.

Uno de los últimos días se reunió en el Juzgado de primera instancia de esta ciudad la junta designada para la formación de las listas de jurados que habrán de funcionar en el próximo año de 1905.

El viernes en el Teatro Principal, dará un concierto la distinguida contralto de ópera señora Elisa Belli, hija de Tortosa, junto con los artistas de la compañía del maestro Rius.

## Desde Barcelona

Un periódico catalán, ocupándose del último discurso pronunciado en el Congreso de los Diputados por el rey de los republicanos unitarios, publica un artículo con el título de *La farsa republicana*, del que copio y traduzco los siguientes párrafos para solaz de los lectores de *EL Eco*.

«Mientras Maura en el Congreso zapateaba al reaccionario señor Salmerón, mientras con gran arrogancia se vanagloriaba del éxito del viaje regio á Cataluña, aquellos diputados tan tremendos y revolucionarios en los *meetings*, los Lerroux, Junoy, Lletget y comparsa callaban como muertos, no tuvieron ni la piedad de salir á la defensa de su señor y dueño el pobre Nicolás.

«Y por qué callaban? Callaban sencillamente porque no podían hablar, pues si lo hubiesen intentado con una sola palabra de Maura se habrían puesto en evidencia, y entonces el pueblo, este pueblo ciego que todavía los sigue, habría

visto claro el por qué de aquellos sermones y discursos pidiendo *orden y respeto*, habría comprendido el pueblo que todo aquello fué pagado á peso de oro, habrían visto estas masas inconscientes que aquel silencio y aquella prudencia reclamada por los revolucionarios de *boquilla* costaba á la madre patria catorce mil duros, que se repartieron los *amigos del pueblo*, que no tienen necesidad que la república triunfe, para chupar del presupuesto, aunque este presupuesto sea del fondo de los reptiles y venga de manos de los *hombres de la restauración*.

»Y así estamos; el pueblo soberano esperando la república, convencido de que esta señora regalará duros á cuatro pesetas, y sus redentores y jefes á partir un piñón con los gobernantes, al objeto de que aquella no triunfe, pues ellos ya han conseguido lo que deseaban, vivir sin trabajar.»

La minoría republicana del Congreso, en una reunión celebrada con reserva, parece se ha ocupado en buscar una fórmula que pueda poner paz á los *fraternales unitarios* valencianos que cada día van por las calles de la ciudad del Cid á tiros, pedradas y garrotazo limpio entre ellos, es decir, proclamando los *derechos individuales*, y para ver de que desaparezca la disidencia en que se hallan los de esta. Como si fuera esto posible al extremo en que han llegado unos y otros.

Tanto los de allá como los de aquí, están enseñándonos lo que sería la república gobernada por ellos. En buenas manos estaría el *pandero*. Afortunadamente, para bien de esta pobre nación, va la cosa para largo, muy largo; pero como dice el periódico catalán de que al principio hago mérito, los *prohombres salmeronianos* van bien en el machito, poca ó ninguna prisa llevan para que se cumpla lo que tanto y tanto han prometido al pueblo, y es indudable que el día que triunfen las ideas anarquistas, socialistas y comunistas que vienen enaltecendo, *de boquilla*, se les acabaría el turrón.

La *hormiguilla salmeroniana* Morayta hijo, no satisfecha con la breva que alcanzó del Ayuntamiento de esta, se ha hecho nombrar representante del Municipio de San Feliu de Llobregat, pero los federales de dicha villa, que no son ni quieren ser *unitarios*, han celebrado una numerosa reunión protestando de dicho nombramiento; protesta que mereció el aplauso de todas las personas sensatas de aquella población y una tremenda censura á los aprovechados *redentores de... sus casas*.

Seguimos sin Alcalde de R. O. este nombramiento está dando mucho juego, pues todos los caciques y caciquillos están interviniendo en ello y se ignora quien será el agraciado, por más que el Ministro ha dicho que no ofrecía dificultad.

En la comisión municipal encargada de reorganizar los servicios, parece reina gran marejada, habiendo presentado la dimisión algunos vocales. Dicese hay un edil muy disgustado de la conducta de algunos de sus compañeros de la mayoría republicana, y con insistencia háblase también de que varios concejales *unitarios* tratan de formar un grupo para separarse de otro núcleo de correligionarios á los que apellidan de grupo de *Sierra Morena*. Así lo dice la prensa, y ahora los que los encumbraron pueden gritar: ¡Viva la armonía republicana lerrouxista municipal!

Nada adelantan las huelgas de peluqueros y basureros, por las intransigencias de patronos y obreros.

22 junio de 1904.

## El Eco de la Fusión

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

REDACCIÓN: Moncada, 49, principal

Zaragoza, impresor: Archa, 20 y 22-Tortosa

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.

Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.--Depósito de lustrés y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.--Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

## VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

### GRAN FÁBRICA

Productos refractarios y alfarería

## JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.--Fábrica: Arrabal Capuchinos

**TORTOSA**

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

### FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRAULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

DE

## JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.--Artificial.--Azulejos.--Baldosines.--Vidriados.--Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

## PRECIOS ECONÓMICOS

### GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

## Enrique Zaragoza

San Blas, 11.--TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \* Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

### GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.  
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta  
Vitter, Vermohut, etc. etc.

Ermitaño, Zaragozaño, Semanales y Americanos. Almanaque-Enciclopedia Bailly-Bailliere Dietarios

## Imprenta y Librería de

Angel, 16 y 18.--TORTOSA

# Arturo Morera

200.000 postales de todas clases y precios

## MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCION GENERAL: Aviñó, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales \* Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros:

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan á plazos.

Máquinas de escribir, Ideal la mas perfeccionada, con escritura viable y el duplicador Roneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan facil de realizarse que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, á razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.